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O 1. Struktura atomového obalu
Struktura atomového obalu, kvantova cisla

Z predchazejici kapitoly uz vime, Ze atom tvoii atomové jadro, v némz jsou protony a neutrony a dale tvofi atom
atomovy obal, v némz jsou elektrony.

Pro chemické vlastnosti prvku je urcujici rozmisténi elektrond v atomovém obalu, tj. elektronové usporadani
neboli elektronova konfigurace atomu.

Soucasné predstavy vychazejici z vysledkd vinové mechaniky predpokladaji, Ze elektron se nachazi v urcitém
prostoru kolem atomového jadra. Tento prostor se nazyva atomovy orbital, zjednodusené jen orbital. Orbital
je tedy prostor (oblast) kolem atomového jadra, v némz se nejpravdépodobnéji elektron vyskytuje.

Kazdy orbital je charakterizovan tfemi tfemi kvantovymi Cisly
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Pro n=3 je ve slupce M celkem 9 riznych typu orbitali. Orbitaly
typu d maji tvar étyflistku (kazdy je orientovany podle jiné osy),
pfipadné jiny.

Kterékoliv dva orbitaly v témze atomu se vzajemné lisi bud’ velikosti, nebo tvarem, popfipadé polohou v prostoru.
To znamena, Ze se liSi hodnotou aspon jednoho ze tfi kvantovych cisel.

Hlavni kvantové Cislo n vyjadruje velikost orbitalu. Elektrony o téze hodnoté hlavniho kvantového Eisla se
vyskytuji ve spolecné elektronové vrstvé, neboli slupce. Jednotlivé vrstvy (slupky) se oznacuji velkymi pismeny K,
L, M, N, O, P, Q (odpovidaji jednotlivym hodnotam hlavniho kvantového ¢isla 1, 2, 3, ..., 7). V kazdé slupce mize
byt jen urcity pocet elektron(l. Posledni, elektrony obsazena, slupka se nazyva vnéjsi a pocet jejich elektrond (tzv.
valencni elektrony) ovlivituje reaktivitu prvku (¢im je prvek reaktivnéjsi, tim ochotnéji vytvari vazby s jinymi prvky;
velmi reaktivni je napf. sodik, draslik, naprosto nereaktivni jsou napf. neon a argon).
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nechybt ani
piebyvd jeden elektron chybi jeden elektron neprebyvaji

Pocet valencnich elektron( také urcuje jeho misto v Periodické tabulce prvkd.
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Vedlejsi kvantové Cislo | vyjadiuje prostorovy tvar orbitalu. Orbitaly, jimz prislusi rliznd hodnota |, a které
se tedy li§i svym prostorovym tvarem, oznacujeme malymi pismeny s, p, d, f. Hovofime pak o uréitém typu orbitalu
- napf. s-orbitalu, apod. Nejjednodussi s-orbitaly maji tvar koule, p-orbital pfipomina dvé k sobé pfipojené kapky, d-
orbitaly a f-orbitaly uz jsou pak sloZitéjsi.

Magnetické kvantové Cislo vyjadiuje orientaci orbitalu v prostoru.

Pozn.: V nasledujicim clanku budeme pro zapis elektronového uspofadani atomu vyuZivat jesté i spinové

kvantové cislo. Charakterizuje chovani elektronu v orbitalu a mdze nabyt pouze dvou hodnot: +1/2 nebo
-1/2.

Elektronové usporadani atomu a jeho zapis

Pocet elektron(l v orbitalech se zapisuje souhrnné do exponentu za pismeno vyjadfujici typ orbitalu (s, p, d, f).
Napf. zapis 1s? vyjadfuje dva elektrony v orbitalu 1s, zapis 1s? 2s? 2p° vyjadfuje celkem 9 elektrond, z nichZ dva
jsou v orbitalu 1s, dva v orbitalu 2s a pét v orbitalech 2p.

Elektrony budeme zapisovat do ¢tvereckl a znazorrovat je Sipkami. Orbital s pFedstavuje jeden ctverecek, orbital
p predstavuji tfi ¢tverecky, orbital d predstavuje pét ¢tvereckd, atd.

Pfi zaplfiovani orbital& se musi dodrZet nasleduiici pravidla:

1. pravidlo:
V jednom orbitalu mohou byt maximalné dva elektrony liSici se hodnotou spinového kvantového
cisla.

To znamena, Ze urcity orbital midZze byt:

a) neobsazeny (prazdny, vakantni), napf. 1s°,

b) ¢astecné obsazeny jednim elektronem, napf. 1s'.

c) plné obsazeny dvéma elektrony s opacnou hodnotou spinového kvantového Cisla, napf. 1s2. Takovato dvojice
elektronl se nazyva elektronovy par.

2. pravidlo:
Orbitaly s nizsi energii se obsazuji elektrony dfive nez orbitaly s vyssi energii. Orbitaly se zapliuji v
poradi 1s, 2s, 2p,3s, 3p, 4s, 3d, 4p, 5s, 4d, 5p, 6s, 5d, 4f, 6p, 7s, 6d, 5f.

Orbitaly charakterizované stejnymi hodnotami hlavniho a vedlejSiho kvantového Cisla jsou energeticky rovnocenné -
napr. vsechny tfi 3p-orbitaly, vSech pét 3d-orbitalé apod. Energeticky rovnocenné orbitaly se téZ nazyvaji orbitaly
degenerované.

3. pravidlo:
V degenerovanych orbitalech vznikaji elektronové pary teprve po obsazeni vSech téchto orbitali
nesparovanym elektronem. Nesparované elektrony v degenerovanych orbitalech maji stejnou
hodnotu s.
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